
《四川省集体林地经营权流转管理实施办法（征求意见稿）》起草说明

[bookmark: _GoBack]为贯彻落实《四川省深化集体林权制度改革实施方案》，健全集体林地所有权、承包权和经营权“三权分置”运行机制，规范集体林地经营权流转管理，依据《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国农村土地承包法》《中华人民共和国民法典》等法律法规和国家林草局印发的《集体林地经营权流转管理办法》，省林草局起草了《四川省集体林地经营权流转管理实施办法（征求意见稿）》（以下简称《实施办法》）。现将有关情况说明如下：
一、制定必要性
（一）贯彻落实中省深化集体林权制度改革部署的重要举措。2023年9月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《深化集体林权制度改革方案》，要求积极稳妥推进集体林权制度创新，依法保护农民和林业经营者权益，努力实现生态美、百姓富的有机统一。2024年9月，省委办公厅、省政府办公厅印发《四川省深化集体林权制度改革实施方案》，要求加快集体林地“三权分置”改革，放活林地经营权。制定《实施办法》，是贯彻落实中省深化集体林权制度改革部署的重要举措，有利于推进改革任务落地落实。
（二）认真落实国家林草局有关工作安排的具体体现。2025年4月，国家林草局印发《集体林地经营权流转管理办法》，对集体林地经营权流转的基本程序和条件、流转合同、工商企业等社会资本通过流转取得林地经营权的审批等作出了具体规定。同时，要求省级林草主管部门要结合实际制定林地经营权流转管理实施办法。制定《实施办法》，是贯彻落实国家林草局有关工作要求的具体体现，有利于进一步完善我省集体林地经营权管理制度和措施。
（三）切实规范全省集体林地经营权流转的现实需要。全省集体林地面积超过1.8亿亩，占全省林地总面积47%以上，发展潜力巨大。目前，全省正在大力实施“天府森林四库”、国家储备林、国土绿化示范等重大项目建设，而林地经营权规范流转是推进重大项目和林业产业发展的关键环节，迫切需要进一步明确不同类型林业经营者流转林地经营权的程序，健全流转服务和风险防范制度，切实保障林业高质量发展。制定《实施办法》，是支撑全省林业高质量发展的重要政策保障。
二、起草过程
在深入基层调研的基础上，结合四川实际，认真落实国家林草局印发的《集体林地经营权流转管理办法》，逐条细化相关规定，并且充分吸收借鉴先行省份经验做法，起草形成了《实施办法》。今年7月和8月，向21个市（州）林草主管部门、省委金融办、自然资源厅、农业农村厅等5个省级部门和局属机关有关处（室）单位征求意见建议。共收到意见建议55条，经讨论研究，共采纳31条、未采纳16条、部分采纳8条。在综合研究的基础上，进一步修改完善《实施办法》，现发布到省林草局网站，向社会公开征求意见。
三、总体思路和主要内容
（一）总体思路。《实施办法》以《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国土地承包法》等上位法作为法律依据，以国家林草局印发的《集体林地经营权流转管理办法》规定作为重要基础，全面落实集体林地“三权分置”改革，核心聚焦放活集体林地经营权，规范集体林地经营权流转管理，强化流转服务和风险防控，促进更多经营主体参与林业发展，为加快推进“天府森林四库”建设提供有效政策支撑。
（二）主要内容。《实施办法》共六章三十九条。第一章总则，明确了编制的目的、法律依据、适用范围、集体林地经营权流转的定义、原则，以及林草主管部门的职责。第二章流转程序和条件，明确了流转要求，以及家庭承包方、其他承包方、农村集体经济组织和自留山、公益林流转的方式和程序。第三章流转合同，明确了当事人或委托人签订合同的要求，规定了合同内容要素和解除合同的情形。第四章流转服务，明确了流转行政许可、管理服务平台、流转交易、组合流转等规定。第五章风险防范，明确了农村集体经济组织、各级林草主管部门、各级政府对林地经营权流转实施全过程监督和风险防范的工作内容，规定了林地经营权流转发生争议时的解决途径。第六章附则，确定了《实施办法》的解释权、启用时间和其他有关事项。
（三）部分内容说明。一是按照中央深化集体林权制度改革中自留山制度改革精神，结合我省部分地方仍然存在自留山生产经营制度实际，第十三条明确提出了自留山长期使用权中分置的林地经营权流转方式和程序，有利于盘活林地资源，有效促进林农实现资源变资产。二是根据林业发展实际需求，第十六条提出了农村集体经济组织预流转收储林地经营权、被委托组织集中连片林地流转、国有林场合作经营集体林等具体规定，促进林业规模化经营。三是在流转管理服务平台、部门协作机制、组合流转等方面提出了具体规定，有利于提高林地经营权流转服务水平和能力。四是在风险防范方面，明确了农村集体经济组织、乡镇、县级以上林草主管部门在林地经营权流转、抵押融资等方面的各自职责和管理机制。并且第三十三条，明确提出了建立林业经营者信用档案制度。
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