四川省林业和草原局 
关于推进国有林场高质量发展的意见

川林发〔2022〕14号 


各市（州）林草主管部门： 
　　我省新一轮国有林场改革完成后，国有林场公益属性得到明确，资源保护成效显著，但存在基础设施落后、资源经营欠缺、发展活力不够、人员队伍老化、职工收入不高等问题。为进一步保护和发展国有林场森林资源、激发国有林场发展活力，推进国有林场持续高质量发展，现提出以下意见。 
　　一、明确国有林场职责定位 
　　国有林场是以保护、培育、利用森林资源为目的，维护国家生态安全，为社会提供优质生态产品的具有法人资格的公益性单位。各地林草主管部门要明确界定国有林场保护、建设、发展职责，指导国有林场在充分履行林场内公益林建设管理、国有森林资源保护培育利用和林业科技示范推广等公益职责的基础上，充分依托森林资源优势，增加生态产品供给，积极探索将“绿水青山”转化为“金山银山”的新路径，着力培育发展新的增长点。 
　　二、优化管护站点布局 
　　各地要全面摸排辖区内国有林场管护站点分布情况，结合森林资源分布等情况，进一步优化管护站点空间布局，对现有管护站点进行合并或撤销，不再保留一个职工驻守的管护站点。林场范围内，森林资源较多的乡镇，只设置一个管护站点；没有森林资源或资源较少的乡镇，不设置管护站点或统筹考虑资源分布、交通状况等因素设立跨乡镇的片区管护站点。 
　　三、改善基础设施和巡护条件 
　　指导国有林场用好欠发达国有林场巩固提升专项资金，加强林场道路、供电、供水、通讯等基础设施以及管护用房建设和维修改造。调整优化后的管护站点应当实现通路、通水、通电、通手机和电视信号，添置必要的电器设备，切实改善管护站点的工作和生活条件。结合森林草原防火项目，配置国有林场防火视频监控设备并接入森林草原火情监测即报系统，提升视频监控覆盖率，提高防火和早期火情处置能力。林场要为管护站点的工作人员统一野外作业工装，配备摩托车等巡护交通工具，逐步配置无人机、手持云台相机、通讯器材等单兵巡护设备，扩大巡护半径、减轻巡护强度、保障巡护安全、提升巡护效率。 
　　四、调整优化人员队伍 
　　加强现有人员培养，重点培养懂技术、善管理、会经营的新型人才；可选派业务骨干到上级林草主管部门或发达地区挂职锻炼，提升人才综合素质。拓宽人才引进渠道，基层国有林场可采取定向招生、定向培养、定向上岗等方式补充专业技术人员，学生毕业后须按协议定向上岗；鼓励大学生服务基层项目人员留在当地，对服务期满、考核合格的，可直接考核招聘到基层国有林场；严格执行相关最低服务期制度，在最低服务期限内上级部门和其他市县不得以任何理由借出或调离，确保国有林场人才队伍稳定。推进人才年龄和知识结构优化，国有林场40岁以下管理和专业技术人员比例应当不低于三分之一。鼓励国有林场工勤人员通过在职教育取得相应学历后，转岗到专业技术岗位或管理岗位。 
　　五、完善考核激励机制 
　　综合考虑国有林场年度目标任务、人员结构、产业发展、经费来源等因素，建立健全内部绩效考核制度，实现定岗到人、以岗定绩效，发挥绩效工资分配激励导向作用，薪酬与岗位职责、目标任务、工作量挂钩，鼓励多劳多得、优绩优酬。国有林场可按规定适当核增绩效工资总量，绩效工资内部分配可向从事造林绿化、森林防火、野外巡护、外业调查等工作的基层一线人员以及驻守偏远林区管护站点的巡护人员给予适当倾斜。 
　　六、建设高质量森林资源培育基地 
　　加强国有森林资源经营管理，按照多功能、近自然、健康可持续经营原则，科学编制实施国有林场森林经营方案。调整优化森林结构，鼓励对林场范围内各类自然保护地外的人工商品林尤其是成熟林、过熟林、低产低效林加大改造力度，加快建设以工业原料林、大径级用材林为主的国家储备林基地；提升公益林建设水平，提高森林资源质量和生态功能。推动林场种苗融合发展，加强林木良种壮苗培育推广应用，鼓励具备条件的国有林场开展良种选育和保障性苗圃、良种基地、采种基地、种质资源库建设。 
　　七、统筹开展复合经营 
　　鼓励国有林场利用资源优势积极发展林下经济，开发各类森林产品、打造特色品牌。深入挖掘非木质资源开发利用潜力，科学合理规划，支持有实力的工商资本参与国有林场建设，盘活林场闲置管理和生产用房，积极发展生态旅游、森林康养等绿色生态产业。鼓励开展走进自然、研学实践等生态文化教育活动，不断丰富自然教育的形式和内容，把国有林场建设成为集森林教学、森林科普、森林体验为一体的森林生态文化宣传教育平台。 
　　八、积极争取广泛支持 
　　各市（州）、县（市、区）林草主管部门和国有林场要跟踪落实省上分解下达给国有林场的专项资金，专款专用，在统筹保护、发展与安全的基础上，谋划实施林场巩固提升项目，持续改善林场干部职工生产生活条件，进一步深化国有林场改革成果。要争取地方党委政府参照建制镇标准，把国有林场基础设施建设等纳入本行政区域建设规划，享受与周边乡村同等政策。要积极协调财政部门统筹其他资金支持国有林场建设发展，协调交通运输部门将国有林场道路按属性纳入乡村公路网规划，协调电力管理部门实施国有林场电网升级改造并纳入统一管理，协调通信管理部门和运营机构推进国有林场林区通信网络全覆盖，协调自然资源部门支持国有林场管护用房依法办理不动产登记。 
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