附件

关于进一步推进造林专业合作社发展的通知
（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]扶持发展脱贫攻坚造林专业合作社，是省政府出台的生态扶贫重要政策措施。2018年以来，全省积极推进脱贫攻坚造林专业合作社组建运行，通过造林专业合作社承接造林项目，有效促进了山区贫困人口就业增收，推动了原贫困山区同时打赢生态治理与脱贫攻坚两场战役。为充分发挥造林专业合作社在促进山区增绿与增收中的积极作用，助力巩固拓展生态脱贫成果同乡村振兴有效衔接，现就进一步推进造林专业合作社发展有关事项通知如下。
一、严格脱贫成员比例。严格脱贫成员比例是保证造林专业合作社在乡村振兴中有效发挥作用的前提，各地要积极吸纳有参加意愿、具备劳动能力、能够长期参与林草保护修复的脱贫人口入社，脱贫人口成员数量应不低于成员总数的50%。造林合作社有成员退出时，同等条件下应优先吸纳脱贫人口入社。县级人民政府要组织林草和乡村振兴部门开展“回头看”，对脱贫人口成员比例未达到要求的，要督促及时整改到位。
二、严格落实评议制度。实践证明，采取评议方式分解落实营造林任务，是确保营造林项目直接惠及脱贫群众的关键，各地要毫不动摇坚持评议制度。要对已出台的项目评议办法和开展的评议工作进行评估，进一步调整完善优化，确保制度设计科学、评议过程简便、评议结果公正。要严把评议资格条件，不得将脱贫成员人数比例不达标的造林合作社纳入评议范围。政府直接投资的造林种草类项目、集体林公共管护、国有林巡山管护劳务外包、林草有害生物防治等，在有关政策允许范围内，可通过评议方式安排造林专业合作社承接。
三、积极推进多元发展。推进多元发展是提升造林专业合作社经济实力、发展活力和带动能力的重要途径，各地要在有关政策规定允许范围内，积极支持造林专业合作社在按以工代赈方式实施造林绿化项目基础上，承接草原生态修复、良种繁育、森林抚育、森林管护、林草有害生物防治、林草科技推广服务，推动造林专业合作社由单一造林向造林种草、巡护管护、多种经营复合发展。支持造林专业合作社承接以工代赈项目，支持其领办人免费参加省、市、县三级林草部门举办的产业发展和乡村振兴培训。
四、切实保障成员利益。保障成员权益是造林专业合作社利益分配应当坚持的基本原则，造林专业合作社实行同工同酬，不得以任何理由降低脱贫成员的劳动报酬标准。同等条件下，造林专业合作社应优先将建设任务安排给脱贫成员承担。项目实施后，造林专业合作社应及时结清成员劳动报酬并张榜公示。各地要引导和鼓励脱贫成员以林地经营权、林木所有权、财政补助资金投入相关产业形成的资产等量化入股造林专业合作社，实现脱贫成员由领办人带动的单一劳务增收向入股经营等多渠道增收转变。
五、切实加强监督管理。加强监督管理是确保造林专业合作社规范运行的重要举措，市级林草主管部门要指导督促县区严格落实造林专业合作社政策，县级林草主管部门要会同农业农村部门加强对造林专业合作社的技术指导，督促抓好项目进度与质量管理。造林专业合作社所在乡镇人民政府，要加强对其运行的日常监管，督促将项目任务优先安排脱贫成员并严格落实同工同酬要求。县级林草主管部门和乡村振兴部门，每年要对造林专业合作社项目实施成效进行评价，加强项目后期监管，对项目质量好、组织运行规范、脱贫成员增收显著的，优先安排承接相关任务，对项目未达到任务目标的，及时督促，限时整改。
六、切实加强组织领导。加强组织领导是深化造林专业合作社组建运行的重要保障，各地要将推动造林专业合作社发展作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要任务，强化思想认识，提高政治站位，加强统筹协调，健全工作机制，压实工作责任，推动造林专业合作社组建运行取得更大成效。要及时总结提炼造林专业合作社组建运行中的典型案例、经验做法，及时向全省宣传推广，争取带动和促进造林专业合作社取得更大发展。
本通知实施范围为88个脱贫县，有效期为巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接过渡期。
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